

高瞻远瞩：中国高教 2035 与世界高教 2050

刘海峰，韦骅峰

(浙江大学教育学院，浙江 杭州 310058)

摘要：中国制定高等教育中长期发展规划的传统由来已久，在联合国教科文组织发布《学会融入世界：为了未来生存的教育》报告提出七大教育宣言并展望 2050 年及以后教育远景、世界高等教育研究界已经提出 2050 未来高等教育愿景的情况下，中国高等教育学界和高等教育主管部门也应有“更高和更远的思维”，适时开始筹划谋虑 2050 年高等教育远景规划。在这一过程中，应注意吸收各国以及专家学者的设想和智慧，在原有高等教育中长期发展规划的基础上，谋划更高质量、更加公平、更加开放、更重生态的高等教育发展新格局。

关键词：高等教育；发展规划；2035；2050

中图分类号：G649 **文献标志码：**A **文章编号：**1000-4203(2021)07-0001-10

To Take a Broad and Long-term View: China's Higher Education in 2035 and the World's Higher Education in 2050

LIU Hai-feng, WEI Hua-feng

(College of Education, Zhejiang University, Hangzhou 310058, China)

Abstract: China has a long tradition of formulating medium-term and long-term development plans for higher education. In the case of UNESCO's report "Learning to Become with the World: Education for Future Survival", it put forward seven education declarations and looked forward to the vision of education in 2050 and beyond, and the world education community has put forward the vision of higher education in 2050. The academic circles and higher education authorities should also have a "higher and beyond thinking", take precautions, and start planning and contemplating a long-term plan for higher education in 2050 at an appropriate time. Attentions should be paid to absorbing the ideas and wisdom of various countries and scholars; and on the basis of the original medium and long-term development plan for higher education, planning a new pattern of higher quality, fairer, more open, and more ecological higher education development is the future.

Key words: higher education; development planning; 2035; 2050

收稿日期:2021-05-30

基金项目:教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目(20JZD050)

作者简介:刘海峰(1959—),男,福建泉州人,浙江大学科举学与考试研究中心主任,教育学院教授,博士生导师,从事教育史研究;韦骅峰(1994—),男,广西南宁人,浙江大学教育学院博士研究生,从事科举考试、教育史研究。

中国人向来认为“凡事预则立,不预则废”,中国也一向十分重视制定发展规划。从新中国成立初期的第一个“五年计划”,到如今的“十四五”规划和 2035 年远景目标纲要,高层次的战略发展规划一直指引着国家的大政方针和前进方向。在教育方面,中国制定高等教育中长期发展规划的传统由来已久,如近年来制定过《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020 年)》(以下简称《教育规划纲要》)和《中国教育现代化 2035》等。规划具备前瞻性、方向性和合理性的特点,是在相当长的一段时期内指引高等教育战略方向和发展路径的纲领性文件。目前中国高教界在分析现实教育情况的基础上,将关注的目光投向未来,对中国高等教育 2035 进行了探讨。^[1]然而,世界高等教育研究界的眼光更为长远,已经对 2050 全球高等教育远景规划展开讨论。^[2]为了使中国高等教育紧跟并引领世界高等教育的发展步伐,进一步实现“两个一百年”的奋斗目标,我们也亟须探讨中国高等教育 2050 发展的基本方向,筹划 2050 中国高等教育远景规划。

一、中国高等教育中长期发展规划的演变

教育是国之大计、党之大计,高等教育更是培养国民经济建设各领域高水平人才的社会活动,历来受到党和国家的高度重视。1993 年党中央、国务院颁布的《中国教育改革和发展纲要》就将高等教育的改革和发展作为实现现代化的必由之路加以强调,并提出了扩大研究生培养数量、加强基础学科研究和科技成果转化、办好一百所左右的重点大学和一批重点学科等发展路径,成为 20 世纪最后十年我国高等教育发展的行动指南。^[3]进入 21 世纪尤其是党的十八大之后,国内政治经济体制改革和发展进程的持续推进,以及国际科技竞争和产业革命激烈程度的不断提升,对高等教育的发展提出了新的要求,国家层面也加快了对高等教育中长期发展规划的研究和制定。

2010 年出台的《教育规划纲要》涉及高等教育的篇幅最长,分别从高等教育质量、人才培养、科学研究、社会服务和优化结构五个方面,为我国高等教育未来十年的发展目标和规划布局提供了高屋建瓴的战略指导。如今 2020 年已经过去,我国高等教育的发展基本实现了《教育规划纲要》的既定目标,而且提前进入高等教育普及化阶段,成为高等教育大

国。“双一流”建设的全面展开,基础学科拔尖学生培养计划和“强基计划”的试点推进,研究生教育规模的空前增加,以及省部共建大学、中西部招生协作计划等一系列政策的制定和实施,也都是以《教育规划纲要》为战略指引依据的。由此可见制定中长期发展规划对高等教育的重要性。

在《教育规划纲要》所制定的高等教育各项发展目标逐步落实的同时,随着 2015 年联合国提出《变革我们的世界:2030 年可持续发展议程》(以下简称《2030 议程》)、《教育 2030 行动框架》等关于世界教育未来发展走向的中长期规划,我国也瞄准 21 世纪 30 年代,开始着手制定新的高等教育中长期发展规划。教育部副部长杜占元表示,中国会将世界 2030 教育目标和中国教育现代化 2030 的整体设计相结合,以“提高教育质量、促进教育公平、发展终身教育”为目标,推动中国教育 2030 的发展进程。^[4]2016 年在编写教育事业发展规划“十三五”规划的过程中,一项重要工作就是研究制定《中国教育现代化 2030》。教育部相关司局不仅开展政策研究,委托中国教育学会、中国高等教育学会、教育发展研究中心等 5 个组织和机构制定相关规划,而且请国家教育咨询委员会委员、国家教育考试指导委员会委员、知名专家学者和社会人士提出意见建议。当时共收到顾明远、任正非等 100 多位教育家、企业家的意见建议,国家教育咨询委员会秘书处编撰的《教育决策咨询》分期分批刊出了其中的许多文稿,如华为集团总裁任正非《“用最优秀的人去培养更优秀的人”应成为我国的基本国策》,新东方教育集团董事长兼总裁俞敏洪《关于中国教育现代化的几点思考》便作为专题——“中国教育现代化 2030”第 1、第 5 篇刊出,本文第一作者以国家教育咨询委员会委员身份提交的《建议在 13 个省区设立教育部直属高校》也作为该专题第 45 篇刊出。^[5]2016 年 9 月,《中国教育现代化 2030》征求意见稿出台。2017 年 1 月,2030 年教育研讨会在北京召开。李克强总理在 2017 年 3 月十三届全国人大一次会议上所作的《政府工作报告》强调要制定并实施《中国教育现代化 2030》,“以教育现代化支撑国家现代化”。^[6]

2017 年 10 月党的十九大召开,中国特色社会主义进入新时代,新形势下面临新的发展机遇和挑战。在综合分析国内外形势和我国自身发展条件的基础上,习近平总书记在党的十九大报告中指出,从 2020 到 2050 年可分为两个阶段,其中 2035 年是实现社会主义现代化的重要划分节点。^[7]在党的十九大精神指引下,我国教育包括高等教育的中长期发

展规划目标的时间节点随之从 2030 年调整为 2035 年,以与国家整体发展的战略布局相契合。经过进一步的修改完善,2019 年,《中国教育现代化 2035》应运而生,其中高等教育的总体目标是,到 2035 年建成全民终身学习的现代教育体系,使高等教育的全球竞争力显著增强,具体内容包括树立兼具多样化和时代性的高等教育人才质量观、注重区域教育公平、构建终身学习的人才成长通道、推进世界一流大学建设、扩大高等教育的对外开放和国际交流等。由此可见,《中国教育现代化 2035》涉及高等教育的战略目标更为全面,视野更为广阔,体现了“新发展阶段、新发展理念、新发展格局”的时代特征;同时兼顾了联合国教育规划对全民终身学习的发展要求,并和我国高等教育面临的实际问题和挑战相结合,贯彻了“立足中国,放眼世界”的立场和精神。

进入“十四五”时期,在《中国教育现代化 2035》的基础上,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》(以下简称《远景纲要》)从国民经济建设的总体布局出发,对高等教育的发展提出了新的要求。总体而言,到 2035 年,我国在基本实现社会主义现代化的基础上,要建成教育强国,显著提升国民素质和文化软实力。涉及高等教育的具体内容包括:建设高质量、多元丰富的高等教育体系;高等教育普及化程度进一步提升;建设世界一流大学和学科;推进基础学科拔尖创新人才培养;深化高校招生、评价、治理改革;利用在线教育优势促进全民终身发展和学习型社会建设等方面。^[8]尤其值得注意的是,《远景纲要》对高等教育资源区域分布和产教融合等亟待解决的问题提出了具体要求,即提升 100 所中西部本科院校的办学条件、布局建设一批高水平公共卫生学院和水平师范院校,以及围绕集成电路、人工智能、工业互联网、储能等重点领域,布局建设一批国家产教融合创新平台和研究生联合培养基地,建设 100 个高水平、专业化、开放型产教融合实训基地等。

通过上述梳理可以发现,我国高等教育中长期发展规划对高等教育的路径转变和层次提升意义重大,并且具有以下几个特征。其一是前瞻性。为适应高等教育形势的发展变化,我国高等教育中长期发展规划往往提前 10—20 年便开始布局谋划,规划周期在 10—15 年不等。其二是方向性。高等教育中长期发展规划为我国高等教育体系构建、大学办学和人才培养提供了明确的改革和发展方向,许多影响深远的改革,如高考“综合评价、多元录取”改革、“双一流”建设、“强基计划”等,皆是在中长期发

展规划的引领下,集中力量稳步推进和实施的。其三是合理性。高等教育中长期发展规划的制定,首先基于对国内高等教育现实情况和未来发展的合理判断,以及对世界高等教育发展趋势、路径的借鉴参考,而后必须经过周密严谨的考察调研和分析论证才能得出,因而符合中国国情和世界趋势,同时也为高等教育的发展情况提供了评价、核验标准。

二、世界高等教育 2050 远景 发展规划

新冠肺炎疫情是改变世界的转折点,它给人类的深刻教训和启示是:地球上的所有事物、国家、民众都相互联系,在所有人抵达安全彼岸之前,没有一个人能彻底安全。同样,世界高等教育正逐步国际化,未来更加是互联互通的。《中国教育现代化 2035》在制定时参考了联合国《2030 议程》、《教育 2030 行动框架》等提出的发展目标,未来我国在制定新的高等教育中长期发展规划时,除了立足现实国情,也应在了解联合国和世界各国高等教育远景发展规划的基础上,吸收和借鉴其中的有益成分。

1. 联合国高等教育中长期规划纲要目标

联合国及其下辖的教科文组织(UNESCO)是全球教育治理的权威机构,主要承担倡导新型教育理念、制定教育发展规划、推动全球教育发展等工作,为世界各国尤其是欠发达国家和地区的教育事业发展作出了突出贡献。^[9]例如,联合国在 2000 年发布的《千年发展目标》中就提出普及小学教育、确保不论男女都能完成全部初等教育课程、使全球初等教育普及率提升的教育目标。到 2015 年,全球发展中国家和地区的初等教育净入学率达到约 91%,提升了 8%,同时全球小学适龄失学儿童的人数减少近一半,基本实现了《千年发展目标》提出的教育目标。^[10]2015 年 9 月,联合国大会第七十届会议上通过的《2030 议程》把对全球教育发展和治理的规划拓展到高等教育领域,意图确保包容和公平的优质教育,使全体民众平等享有优质的大中小学教育,获得终身教育机会,掌握必要的知识和技能,充分融入社会。^[11]其中提出,到 2030 年,实现普及优质高等教育,并且通过教育促进可持续发展和可持续生活方式。

2015 年 11 月,联合国教科文组织通过了基于《2030 议程》的《教育 2030 行动框架》,为完善和落实联合国制定的 2030 教育发展规划提供了具体目

标和实施路径。虽然联合国开发计划署署长克拉克(H.E.Clark)认为“受教育机会是促进人的发展的核心”,但目前高等教育的获得机会并不均衡。尽管从2000到2013年世界高等教育招生人数成倍增长,达到1.99亿人,但高等教育入学机会在性别、种族、国家间的差异巨大。因此,《教育2030行动框架》的首要目标是促进优质的全民终身学习机会,包括公平获取和扩大优质的职业技术教育与培训,以及高等教育和研究,并适当注重质量保证。为实现这一目标,《教育2030行动框架》提供了一系列指示性策略:提升世界高等教育学历间的相互认证度,方便高等教育机构之间转移学分、学生流动和国际交流;利用互联网和在线课堂技术,制定高等教育远程学习服务方案;确保弱势群体具有平等的高等教育入学机会,提升高等院校的研究功能;制定关于公平优质终身学习机会的政策,为全体民众提供继续学习和技能培训的机会等。^[12]上述文件为我国制定《中国教育现代化2035》提供了重要参考。

2020年新冠肺炎疫情的暴发,促使全人类更加重视所生存的世界,重视环境保护和生态问题。2021年1月,联合国教科文组织发布了题为“学会融入世界:为了未来生存的教育”的报告(以下简称《学会融入世界》报告),提出了七大教育宣言,并展望了2050年及以后的教育远景,其中特别重视人类和地球发展的可持续性。该报告开篇即指出,当前世界正处于历史上受过教育尤其是高等教育人数最多的时期,但却也是生态环境最接近崩溃的时期。这说明更多“同等类型的教育”只会加剧人类社会面临的问题,人们必须思考教育在其中应发挥的作用。报告明确了人类是生态系统的一部分、人类与世界上的任何地区都不可分割、教育必须发挥关键作用三大前提,提出了重构教育和人文主义之间的关系、秉持生态意识和生态观念开展教育活动、平等对待地球上的生物、摒弃人类至上主义、赋予教育以国际化的职责、承认世界的多元性并和不同世界共存有情等七大教育宣言。报告指出,应通过教育,促使人类学会融入世界,从人道主义转向生态意识,从谋求社会正义转向谋求生态正义,人类的本质从社会人类转向生态人类等。^[13]这是联合国及其附属机构少有的专门论述教育生态意义的报告文件。

2021年5月,联合国教科文组织拉丁美洲及加勒比地区国际高等教育研究所(IESALC)举办了线上学术研讨会,吸引了来自世界各国的500余名学者参加。会上发布了题为“更高和更远的思维:对2050年高等教育前景的展望”(Thinking Higher

and Beyond: Perspectives on the Futures of Higher Education to 2050)的报告,围绕高等教育在全球的作用进行了创造性讨论,并聚焦于以下两个问题:你希望2050年的高等教育是怎么样的?高等教育如何能在2050年为所有人带来更美好的未来?^[14]报告强调了2050年高等教育所应具备的四个重要使命:一是在全人类潜力的发展中积极承担责任;二是促进以正义、团结和人权为重点的人类福祉和可持续发展;三是从跨文化和多样性中汲取力量,尊重不同的文化和身份,创造对话空间;四是建立和维护相互联系,在地方和全球社区之间建立合作关系,并将高等教育与其他层次的教育相结合等。^[15]与此同时,在专家咨询过程中,还强调未来的高等教育应具有以下特征:尊重、同情、平等和团结等价值观成为未来高等教育机构及其使命的核心价值;高等教育被塑造成一种公共产品,并且成为国家和地区经济社会发展的动力;使数字民主化,倡导高等教育参与者的连接权、设备权和网络权,如可以通过网络学习中心学习等;高等教育机构站在应对气候危机的前沿,通过知识生产和技术培育转让,将气候变化教育纳入学习中,以应对气候危机和其他全球性挑战。本文第一作者的观点也被收入该报告中作为重要参考。

通过分析联合国及其附属机构关于高等教育的中长期规划可以发现,其高等教育发展规划的制定兼顾了世界各国高等教育的发展水平,总体目标是实现全民平等享有优质高等教育机会,以实现人的终身学习和社会的可持续发展,并且在新冠肺炎疫情暴发的背景下,还加入了对生态教育的要求。在具体措施方面,则聚焦于国际开放交流程度、现代教育技术运用、保障弱势群体机会和树立生态发展意识等。

2. 部分国家高等教育中长期规划

除联合国及其附属机构外,世界上不少国家也面向未来,制定了各自的高等教育发展规划。例如,英国2017年出台了《高等教育与研究法案》(Higher Education and Research Act 2017),聚焦精简高等教育监管系统、提升科研创新能力、鼓励高等教育机构竞争和为学生提供更多受教育选择等。^[16]该法案的预期目标和措施包括:建立更多新式、高质量的高等教育机构,给学生更多选择空间;提高教学质量和标准,让学生获得将来就业所需的技能;通过“透明革命”将更多公开信息交到学生手中;将学生置于高等教育监管的核心,提高世界一流高等教育系统的声誉;对世界级的研究和创新进行战略性投资,保护

研究资助体系等。^[17]美国教育部公布的《2018—2022 财年教育规划》(U.S. Department of Education Strategic Plan for Fiscal Years 2018 - 22)也提出要扩大高等教育机会,培养有见识、深思熟虑和富有成效的公民。^[18]其策略目标具体包含:支持教育机构、学生、家长和社区增加接受高等教育、终身教育、职业技术和成人教育的机会;提升教育质量,培养个人参与全球经济竞争;提供高等学历教育或就业技能教育,扩充学生就业、创业渠道;为学生偿还学费贷款提供便利等。印度政府的《2020 年国家教育政策》(National Education Policy 2020),探讨了未来 5—10 年内的教育规划问题。^[19]其中提出了要建立多学科高等教育机构,在 2030 年前,实现印度每个地区至少建立一所大型多学科高等教育机构的战略目标。

上述国家的高等教育发展规画大体还是指向 2030 年以前,尚属于联合国《2030 议程》和《教育 2030 行动框架》的规画范围内。然而世界上还有一些国家,其高等教育发展规画已经瞄准 2040、2045 年乃至更遥远的未来。

2018 年 11 月,日本中央教育审议会发布了《2040 年高等教育总体规划报告》(2040 年に向けた高等教育のグランドデザイン,以下简称《2040 规划报告》)。之所以选择 2040 年这一时间节点,是因为 2018 年出生的孩子到 2040 年正好大学毕业进入社会。《2040 规划报告》明确了日本高等教育的发展目标、人才培养的需求、高等教育研究体制的转向、高等教育素质保障的具体要求、人口老龄化对高等教育的挑战和应对等多项日本高等教育中长期发展规画的重要战略问题。^[20]总体而言,到 2040 年,日本高等教育希望实现以学习者为本的教育转型,在最大程度上发挥人的潜力,培养具有普遍的知识理解力、掌握通用技能和跨文理专业的人才。具体而言,要实现上述目标,一方面,要建立兼具多样性和灵活性的高等教育和研究体制,包括实现学生多样化和教师多样化,采用多元化和灵活的教育方案,接受多样性的灵活治理,加强大学在人力资源开发上的多重优势等^[21];另一方面,要建立以学习者为中心的高等教育素质保障体系,大学应确保学生能有所收获和成长,主动公开教育质量信息,与时俱进,重视现代信息通信技术在教学、管理中的应用等。同时,针对人口老龄化程度,日本采取了一些应对措施,如扩大高等教育招生范围,增加社会工作者和留学生的招生规模;重塑大学职能,调整国立、公立和私立大学三者的重心;构建“区域合作平台”,地

方政府和企业参与地区高等教育建设等。此外,《2040 规划报告》还探讨了不同层次高等教育机构可提供的多样化教育,以及对高等教育的资金投入等问题。从《2040 规划报告》的内容可见,日本政府对于本国高等教育未来发展所将面临的困难和挑战,已经有了比较充分的预期,并且其高等教育中长期规画已经有了相当完备的制度设计和落实途径,以应对上述困难和挑战,实现 2040 年高等教育人才培养的需求。

无独有偶,国家创新能力在全球名列前茅的芬兰,也同样面向 2040 年提出了本国高等教育中长期发展规画。2021 年 4 月,芬兰政府向议会提交了《政府教育政策报告》(Valtioneuvoston Koulutuspoliittinen Selonteko),意图为 2040 年芬兰高等教育的公平和高质量发展铺平道路。^[22]总体而言,芬兰希望到 2040 年建成强大的教育和文化基础,教育公平和普及程度得到提升,教育水平和竞争力跻身世界最佳的行列中,并且通过教学和研究实现社会可持续发展,包括高等教育在内的整个教育系统成为芬兰提升国际竞争力和实现民众幸福生活的基础。在发展高等教育的具体措施方面,首先,通过对立法和资金投入的全面改革,保障公平而高质量的教育,使每个人都平等拥有学习和成长的权利;其次,到 2030 年,实现至少 50% 的青年获得高等教育学位的目标,因而要在确保高质量的基础上,增加高等教育机构的招生人数,同时扩大留学生的规模;最后,打造世界级的科学研究优良环境,吸引各国顶尖人才加盟,提升芬兰的科研水平,并鼓励私人资金投入科研项目等。

此外,东南亚人口大国印度尼西亚也在 2020 年发布了《印度尼西亚愿景 2045》,提出到 2045 年本国高等教育毕业生人数实现增长 60% 的目标。为实现这一目标,印度尼西亚政府将保障学生能平等接受优质教育,实现技术创新基础上的知识经济转型,以及利用现代教育技术改善学习环境等。^[23]

如上所述,当前已有不少国家制定了高等教育发展规画,其中日本、芬兰等国的高等教育中长期发展规画已经超越了联合国《教育 2030 行动框架》的范畴,战略发展目标更为长远。并且,上述国家高等教育发展规画的目标和措施,不约而同地聚焦于提升高等教育质量、增加高等教育的信息公开和公正透明度、保障公民的终身可持续发展、提高高等教育的国际化程度、实现个性化和多样化的办学、应对潜在的社会危机等方面。

3. 各国学者对高等教育 2050 的展望

除联合国及其附属机构和部分国家的政府外,世界各国不少学者也将注意力集中在世界高等教育 2050 上,对高等教育的长远发展进行了讨论和构想。2021 年 3 月上旬,由联合国教科文组织拉丁美洲及加勒比地区国际高等教育研究所举办的“未来高等教育”专家工作坊,邀请来自世界各地的 25 位知名专家学者,围绕疫情时期的在线高等教育、发展中国家文化传统对未来高等教育发展的影响以及高等教育与人类可持续发展间的关系等话题展开讨论。^[24]受邀专家学者包括国际著名高等教育研究学者、大学校长和联合国相关机构的负责人等。各位专家学者提交了论文纲要,并在线上工作坊进行了讨论交流。本文第一作者作为中国及东亚国家的唯一代表也受邀参加,提交了题为“迈向高水平的普及化:中国高等教育 2050”的论文纲要并进行了交流。概括而言,各位专家学者主要从以下几个方面对世界高等教育 2050 作了展望。

其一,实现可持续和生态性发展。此次新冠肺炎疫情给全球带来的巨大损失,使与会专家学者普遍意识到生态保护与可持续发展的重要性。专家学者认为,未来高等教育应秉持生物的普遍性和非人类中心的发展理念,关注地球上的“所有实体”,包括人类和非人类、有机体和非有机体,并为应对气候危机等全球性生态和可持续发展问题贡献力量。著名高等教育研究学者、伦敦大学学院巴内特(R. Barnett)教授认为,大学本身必须成为在最广泛意义上的生态性大学,即大学必须在外部和内部与其所纠缠的生态系统更加紧密地联系在一起。^[25]新西兰怀卡托大学史密斯(L. T. Smith)教授也表示,高等教育系统是建立在对地球、人类和其他实体关爱的价值基础上的,应该致力于创造幸福和福祉。^[26]这些观点与 2021 年联合国《学会融入世界》报告中强调的发展可持续性的教育、摒弃人类中心主义、突出教育的生态价值等观点一致,反映出实现高等教育的可持续和生态性发展已经成为联合国以及部分世界高等教育研究者的共识。

其二,构筑人的职业生活和终身发展的基础。在高等教育普及化进程不断扩展的背景下,不同年龄、职业的人接受高等教育已经不再遥不可及,因而部分专家学者对未来高等教育在促进人的职业生活和终身发展、实现个性化学习等方面承担更多的责任持乐观态度。牛津大学全球高等教育研究中心主任马金森(S. Marginson)教授认为,未来高等教育应使学生具备自我反思能力,并且为毕业生提供持续的自我养成和终身完善的动力。同时,高等教育应

确保毕业生有能力从事基本工作、创业或集体生产等,并在课程教学中为学生逐渐过渡到能自食其力地生活作准备。^[27]厄瓜多尔中央大学马卡斯(S. Marcas)教授认为,高等教育应该是适合每个学习者的时间和空间组合,应允许学习者自由发展能力和学习专业知识,以建立和实践自己的生活。^[28]印度大学协会秘书长米塔(P. Mitta)教授关注到高等教育场域拓展和形式转换给终身教育发展带来的契机,她表示,未来高等教育的场域和对象将不再局限于大学、教师或某一课程,随着免费在线学习资源的丰富,未来教育将把学习者视为一个完全独立的人,可以终生通过多种渠道学习,并根据所掌握的知识、技能和素质获得就业机会,而不是根据所获得的学位。^[29]可见,在部分专家学者看来,未来高等教育机构应为不同职业和年龄的人提供终身自由获取高等教育的机会,并提升他们的专业素养和职业技能。

其三,关注普及化背景下高等教育的公平性问题。虽然在世界范围内已有许多发达国家和不少发展中国家实现了高等教育普及化,但部分专家学者认为,这并未促使高等教育变得更公平,一定程度上甚至加剧了不公平。这种不公平一方面体现为发达国家和发展中国家之间的区域高等教育不均衡,另一方面表现为不同阶层和群体间受高等教育机会的失衡。例如,马金森教授认为,高等教育在很大程度上是一种城市现象,以农村经济为主的经济欠发达国家被排除在外。由此,一种基于受教育程度的新的“种姓制度”正在逐步形成:富裕家庭的社会再生产通过精英教育实现了合法化,而普通大学毕业生则不受重视;没有受过高等教育的人更是被排除在社会主流之外,成为现代化的“贱民”。^[30]英国巴斯大学高等教育管理国际中心主任奈多(R. Naidoo)教授也认为,全球高等教育呈现不均衡发展,在贫穷国家,地位高、资源丰富的大学只招收精英阶层学生的现象愈加明显,与此同时,世界上最富裕的国家中有越来越多资源匮乏的高等教育机构被指定为专门招收最弱势的学生。^[31]可见公平性问题仍是未来高等教育发展亟须解决的难题。

其四,高等教育的开放性、联通性和国际化。专家学者普遍认为,此次新冠肺炎疫情更加突显了世界各国间的相互关联性,未来的高等教育既是各国机构和机构、机构和学生间交流的途径,也是不同知识领域相互贯通的中介,体现出开放性、联通性和国际化的特点。约旦大学副校长玛杜布(A. Y. Majdoubeh)教授认为 2050 高等教育应是一个基于混合学习、科际整合和强有力的国际参与的体系,即结

合面对面的校园教育和在线学习;学习两个或两个以上的学科,从混合学科和同时接触多个学科中产生新知识;在教学、研究和联合学位方面进行合作,促进思想以及教师和学生之间的国际交流等。^[32] 巴内特教授指出,高等教育互联互通是未来发展的核心,大学作为一个与世界联系的机构,其知识活动联系着世界和其他机构,教育过程联系着世界、其他机构和学生。^[33] 米塔教授认为,学生将有机会学习不同大学的多种课程,而不仅仅从一个大学获得学位,由此未来大学可能会采取开放的形式,消除地理和制度的障碍,为学生提供进入和退出的多种选择。^[34] 可见,伴随疫情冲击下国际社会关联性的增强以及在线教育技术的发展,未来高等教育的开放性、联通性和国际化程度必将进一步提升。

其五,保持公共性和公益性,应对突发的社会危机和挑战。正是由于未来高等教育在实现可持续发展和世界互联互通方面的重要作用,部分专家学者期待高等教育能保持公共性和公益性,主动应对突发的社会危机和挑战。康奈尔大学非洲发展研究所所长阿西—伦巴(N'Dri Thérèse Assié-Lumumba)教授认为,目前僵化且相互排斥的高等教育机构必须让位于更具包容性、灵活性和多样性的教育系统,同时要充分利用信息和通信技术的潜力,这将有助于更好地减少未来世界的不确定性。^[35] 荷兰乌特勒支大学的提比兹(F. Tibbitts)也希望,未来高等教育机构能通过教学、研究以及与政府和民间社会的接触,保持高等教育的公益性,为建设更加和平和公正的社会作出贡献。^[36] 奈多教授则认为,面对狭隘的政治和市场压力,大学的相对自主性需要得到加强。大学应在以营利为目的的研究和以高等教育对全球福祉的社会、政治、经济、文化功能为重点的研究之间取得平衡,以创造真正的创新空间来应对全球挑战。^[37] 在疫情的冲击下,高等教育机构应对突发社会危机和挑战的重要性得到进一步凸显,因而未来保持高等教育的公共性和公益性,将研究的重心放在提升人民生活幸福指数和社会抗风险能力方面,是高等教育的重要使命。

限于篇幅,本文只是简略地介绍了一些代表性专家学者的观点,但已可以大概看出国际上对 2050 高等教育的观点。联合国教科文组织拉丁美洲及加勒比地区国际高等教育研究所的网站为“未来高等教育”专门设立了主页,将 25 位专家学者的论文纲要同时以英文、法文、西班牙文三种版本上传并提供下载。^[38]

三、筹谋 2050 中国高等教育 远景规划

在联合国教科文组织发布《学会融入世界》报告提出七大教育宣言并展望 2050 年及以后教育远景,世界高等教育研究界已经提出 2050 未来高等教育愿景的情况下,中国高等教育学界和高等教育主管部门也应有“更高和更远的思维”,未雨绸缪,立足于《中国教育现代化 2035》和《远景纲要》,吸收国外已有的有益经验和成果,适时开始筹谋 2050 年高等教育远景规划,以体现大国担当并提升中国教育国际影响力。我们认为,将来着手制定 2050 年中国高等教育规划时应注意以下几个方面的内容。

1. 更高的高等教育质量

无论是《中国教育现代化 2035》提出的“使高等教育的全球竞争力显著增强”,还是《远景纲要》提出的“建设高质量的高等教育体系”,都将高等教育的高质量发展摆在突出位置。面向 2050,我国需要更高的高等教育质量。

其一,要树立以学生为中心的高等教育发展理念。随着我国高等教育由精英阶段进入大众化、普及化阶段,高等教育办学理念也从注重为经济社会发展服务的工具价值转变为工具价值和学生的个人成长个体价值并重,而以学生为中心的高等教育发展理念已初露端倪。随着我国高等教育普及化程度的进一步提升,对于接受高等教育,学生的可选择范围将扩大,选择也将更加理性,个体发展的需求将上升为重要的价值追求。^[39] 当前的高等教育模式还难以全面满足学生个性化、多样化发展的需求和助力终身发展的目的。对此,高等教育应树立以学生为中心的发展理念,促进学生德智体美劳全面发展,为大多数人面向未来的生活作准备。具体而言,应增加高等教育的多样性和灵活性,并继续探索本硕博一体化培养、多学科交叉培养、基础学科拔尖创新人才培养、高技能人才培养等灵活多元的人才培养模式,以满足学生个性成长和终身发展的需求。

其二,新冠肺炎疫情的暴发,使得对高等教育应对全球突发事件挑战能力的要求进一步提升。高等教育不但需要适应时代和社会发展,培养各领域所需的建设者,还应瞄准基础学科和关系国计民生的关键领域进行研究,引领科技变革和技术提升,并应对全球突发事件挑战。正如奈多教授所言:“大学应该站在建设一个人工智能潜力为大多数人的利益服

务的世界的最前沿,让人们摆脱繁重和重复的工作,为有意义和有益于人类的活动创造机会。大学应围绕伦理和激励机制的改革展开讨论,以便智能机器的创新能够以边缘化社区的愿望和需求为指导,而不是以股东价值最大化为目标。”^[40]未来我国的高等教育也应继续保持为全体社会和国民的公益性和公共性服务的基本属性,积极在人工智能、机器学习、物联网、虚拟现实、扩增实境、量子计算等新兴技术领域开展研究,并尽可能地缩短科技变革速度与培养掌握上述技术的劳动力之间的时间差,从而培养知识渊博、技能娴熟、拥有良好价值观的毕业生,提升国民生活的幸福指数和便利性,同时减少未来世界的不确定性,更好地应对突发危机和挑战。

2. 更加公平的高等教育环境

面向 2050,我国需要更加公平的高等教育环境。当前我国高等教育的公平问题主要集中在区域、大学和群体之间。

首先,在区域之间,长期以来由于历史、地理、经济、文化等因素的影响,我国高等教育一直存在东中西部的区域不平衡问题以及城乡入学机会的不平等问题。譬如,从现阶段中国的优质高等教育资源分布来看,呈现东部集中、中西部较少的分布态势。以 2017 年首批入选“双一流”建设 A 类名单的 36 所大学为例,东部地区共计有 25 所,占总数的 69.4%,而中部和西部地区分别为 5 所和 6 所,仅占 13.9% 和 16.7%,这与 2017 年中部和西部人口分别占中国总人口的 26.5% 和 27.1% 的比例很不相称。当然,区域之间经济、文化发达程度差异颇大,东部优质高等教育资源集中有历史与现实的因素,但也不宜差距太大。因此,从《教育规划纲要》到《中国教育现代化 2035》,再到《远景纲要》,我国的高等教育中长期发展规划都不约而同地强调推进中西部地区高等教育振兴,并采取了诸如试点推行省部共建、部省合建大学、中西部招生协作计划、农村地区招生专项计划、少数民族考试加分录取等措施,以推动高等教育的区域均衡发展。未来我国应继续加强对中西部高等教育的资源倾斜,在完成《远景规划》中“提高 100 所中西部本科院校的办学条件”目标的基础上,更进一步扩大和改善中西部高校办学条件的数量和范围,并加大对中西部高校在师资引进、设备更新、教师进修、招生协作等方面的政策支持。

其次,在大学之间,当前一定程度上存在高等教育资源相对集中于部分精英大学,而占大学数量比例和培养毕业生人数最多的普通大学的资源则相对不足的现象。正如马金森教授所言,政府渴望建成

“世界级”研究型大学,而普通高等教育机构尤其是私立大学的资源则相对不足。^[41]当前统筹推进的“双一流”建设,也可视为集中全国之力创建世界一流大学和一流学科的“举国工程”。这在高等教育精英化和大众化阶段,是培养经济建设各领域关键人才、提升本国科技文化水平的必要之举,但随着我国高等教育进入普及化阶段以及普及化程度逐渐提升,应注意校际资源均衡问题,尤其在 2035 年以后,临近 2050 年之时,不应再扩大校际办学资源差距。因而对于公办大学而言,应保障各校基本办学经费充足,并合理规划不同层次、不同类型大学的发展路径;对于非营利性民办大学而言,应享受相应和公办大学平等的政策支持,并获得相应的税收减免和奖励待遇;对于营利性民办大学而言,也应在强化监管的同时,落实相应的税收优惠制度和其他政策支持。

最后,在不同群体之间,随着我国高等教育普及化进程向更深层次发展,保障弱势群体拥有平等的机会接受高等教育,同时避免对仍因各种原因未能接受高等教育者的“学历歧视”,是维护不同群体间平等接受高等教育权利所需要面对的重要问题。对此,应持续改善农村和偏远、欠发达地区的基础教育水平,提升中西部地区高等教育发展水平,继续实施高校招生农村专项计划、少数民族专项计划等针对弱势群体的支持政策等,充分保障弱势群体平等接受高等教育的可能性。对于暂时未能接受高等教育的群体,大学应通过开放社会培训、技能进修的方式,真正实现促进人的终身学习和终身发展。

3. 更加开放的高等教育格局

面向 2050,我国需要更加开放的高等教育格局。这一方面体现为与国际交流和接轨,另一方面体现为对国内民众的开放和透明。

在后疫情时代,线上教育的技术水平和适用范围都在逐步提升,使得跨越大学、国界和地区的高等教育活动越来越频繁地开展。未来的世界会更加体现人类是一个命运共同体。虽然未来大学的边界并不会因此而消失,但国际社会的联系和互动会因此愈发紧密和频繁,高等教育国际化将进一步发展。未来高等教育既是各国机构和机构间、机构和学生间交流的途径,也是不同知识领域相互贯通的中介。因而我国也应坚持高等教育的国际开放战略,未来我国高等教育必将更加开放与包容,除了扩大高等教育国际化规模以外,还将注重国际化质量提升,依托“一带一路”倡议,促进世界各国及地区间的文化交流与人才流动,增进国际理解与友谊,为构建人类

命运共同体贡献应有的力量。

此外,大学也应该走出封闭自己的高墙,与那些留在象牙塔外的人进行教育交流。因为大学不仅服务于本校师生,随着未来在促进科技进步、引领智慧生活等方面扮演的角色越来越重要,以大学为代表的高等教育机构要承担越来越多的社会职能,相应地和其他社会成员的联系也愈加紧密。因而除举办公众开放日、邀请民众进校实地参观、主动向社会公布学校办学情况等之外,大学也应将教育功能更多地向社会成员开放,通过举办公益性质的科普讲座、开办短期社会培训和技能进修班的形式,向公众普及科学文化知识,使社会成员的职业素质和技能得以提升,助力人的终身学习和发展。这在人口老龄化程度加深和工作年限延长的背景下显得尤为重要。

4. 高度重视生态的高等教育

面向 2050,我国需要高度重视生态和可持续发展的高等教育。

进入 21 世纪以来,生态环境的重要性日益凸显。从树立“全面、协调、可持续”的科学发展观,到党的十八大后强调经济、政治、文化、社会、生态文明“五位一体”的总体布局,再到党的十九大后着力建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,我国对于生态环境的重视被摆在比以往任何时候更高的地位。相应地,高等教育也应配合国家战略布局,将生态观念和意识摆在突出位置。从联合国及其附属机构的相关文件和世界各国学者对于未来生态环境和人与自然关系的认识可以看出,2050 年的高等教育必将高度重视人与自然的和谐共生,重视物种间的平等,重视可持续发展,重视生态正义。对此,我国高等教育机构在教学中也应融入和凸显生态保护意识,向学生传递物种平等的非人类中心思想,使学生能重新思考人与自然的关系和自己在其中应扮演的角色,自觉维护人类社会的可持续发展。同时,科研机构应将部分研究的注意力放在生态保护和促进可持续发展方面,积极发挥高等教育的生态价值,为化解气候危机等全球性生态问题贡献力量。

总之,“人无远虑,必有近忧”。2049 年是新中国成立 100 周年,与 2050 年这一 21 世纪的中点基本重合。在联合国教科文组织和各国专家学者已经开始关注和讨论世界高等教育 2050 远景的情况下,向来注重长远发展规划的中国应“风物长宜放眼量”,结合新中国成立 100 周年时“把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”的宏伟

目标,筹划中国高等教育 2050 的长远规划,考虑如何描绘中国高等教育发展的战略愿景和宏伟蓝图。在这一过程中,应注意吸收各国及学者的设想和智慧,在原有高等教育中长期发展规划的基础上,深谋远虑,谋划更高质量、更加公平、更加开放、更重生态的高等教育发展新格局。相信在新中国成立 100 周年的时候,中国高等教育一定会实现更高水平的现代化,中国将成为名副其实的高等教育强国。

参考文献:

- [1] 陈廷柱,王建华,阎光才,等. 面向 2035 的中国高等教育(笔会) [J]. 苏州大学学报(教育科学版), 2018, (1):1-22.
- [2] UNESCO. Futures of Higher Education[EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/futures-of-higher-education/>.
- [3] 中共中央国务院印发《中国教育改革和发展纲要》的通知[J]. 中华人民共和国国务院公报, 1993, (4): 143-160.
- [4] 2030 年教育研讨会在京召开[J]. 中国德育, 2017, (4):5.
- [5] 刘海峰. 建议在 13 个省区设立教育部直属高校[R]. 教育决策咨询(总第 183 期),北京:国家教育咨询委员会秘书处,2016.
- [6] 师闻. 李克强总理在政府工作报告中强调办好公平优质教育[N]. 中国教师报, 2017-03-08(1).
- [7] 本书编写组. 党的十九大文件汇编[G]. 北京:党建读物出版社, 2017:1-48.
- [8] 中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要[N]. 人民日报, 2021-03-13 (1).
- [9] 孙进,燕环. 全球教育治理:概念·主体·机制[J]. 比较教育研究, 2020, (2):39-47.
- [10] UNDP. Millennium Development Goal[EB/OL]. https://www.undp.org/content/undp/en/home/sdg-overview/mdg_goals/mdg2/.
- [11] 变革我们的世界:2030 年可持续发展议程[EB/OL]. https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/94632030_Agenda_Revised_Chinese_translation.pdf.
- [12] UNESCO. 2030 年教育:仁川宣言和行动框架[EB/OL]. https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000245656_chi.
- [13] UNESCO. Learning to Become with the World; Education for Future Survival[EB/OL]. <https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000374032>.
- [14] IESALC. Report on The Futures of Higher Education Envisions Collective and Holistic Responses to Global

- Challenges[EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/2021/05/26/report-on-the-futures-of-higher-education-envisioning-collective-and-holistic-responses-to-global-challenges/>.
- [15] IESALC. Thinking Higher and Beyond: Perspectives on the Futures of Higher Education to 2050[EB/OL]. https://www.iesalc.unesco.org/en/wp-content/uploads/2021/05/Thinking-Higher-and-Beyond__EN__Format_FINAL.pdf.
- [16] 刘强,刘浩. 当前英国高等教育改革的路径与发展方向——基于《高等教育与科研法案》[J]. 比较教育研究, 2018, (8):78-85.
- [17] Higher Education and Research Bill; Factsheet[EB/OL]. <https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000374032>.
- [18] U.S. Department of Education. U.S. Department of Education Strategic Plan for Fiscal Years 2018 - 22 [EB/OL]. <https://www2.ed.gov/about/reports/strat/plan2018-22/strategic-plan.pdf>.
- [19] Ministry of Education Government of India. National Education Policy 2020[EB/OL]. https://www.education.gov.in/shikshakparv/docs/WEBINAR__BOOK.pdf.
- [20] 日本文部科学省. 2040 年に向けた高等教育のグランドデザイン(答申)[EB/OL]. https://www.mext.go.jp/content/20200312-mxt_koutou01-100006282_1.pdf.
- [21] 日本文部科学省. 2040 年に向けた高等教育のグランドデザイン(答申)【要旨】[EB/OL]. https://www.mext.go.jp/component/b_menu/shingi/toushin/_ics-Files/afieldfile/2018/12/17/1411360_8_1.pdf.
- [22] Ministry of Education and Culture. Education Policy Report; Equitable Education of High Quality Essential for Growing Skills Requirements and Shrinking Age Cohorts in Finland[EB/OL]. <https://minedu.fi/en/-/education-policy-report-equitable-education-of-high-quality-essential-for-growing-skills-requirements-and-shrinking-age-cohorts-in-finland>.
- [23] Kementerian PPN/Bappenas. Visi Indonesia 2045 [EB/OL]. https://www.bappenas.go.id/files/Visi%20Indonesia%202045/Dokumen%20lengkap%202045__final.pdf.
- [24] IESALC. Gathering Global Expertise On The Futures Of higher Education[EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/2021/03/24/gathering-global-expertise-on-the-futures-of-higher-education/>.
- [25][33] BARNETT R. Towards the Ecological University—A Concept Note from Ronald Barnett[EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/wp-content/uploads/2021/02/Barnett-EN.pdf>.
- [26] SMITH L T. Higher Education as an Epistemic Failure of Modernity; the Case to Decolonise, Reconceptualized and Offer New Possibilities[EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/wp-content/uploads/2021/03/Smith-EN.pdf>.
- [27][30][41] MARGINSON S. Higher Education at the Core of Human Society [EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/wp-content/uploads/2021/03/Marginson-EN.pdf>.
- [28] MACAS S. Project; Futures for Higher Education [EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/wp-content/uploads/2021/03/Sarango-Macas-EN.pdf>.
- [29][34] MITTAL P. Future of Higher Education[EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/wp-content/uploads/2021/03/Mittal-EN.pdf>.
- [31][37][40] NAIDOO R. HE for the Global Good; Visions, Spectres and Collective Action[EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/wp-content/uploads/2021/03/Naidoo-EN-1.pdf>.
- [32] MAJDOUBEH A Y. Vision of Higher Education in 2050 [EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/wp-content/uploads/2021/03/Majdoubah-EN.pdf>.
- [35] Higher Education and the Idea of Permanent Knowledge Renewability [EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/wp-content/uploads/2021/03/Assie-Lumumba-EN.pdf>.
- [36] TIBBITTS F. Human Rights and Diverse Societies in Higher Education [EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/wp-content/uploads/2021/03/Tibbitts-EN.pdf>.
- [38] IESALC. Expert Consultations[EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/futures-of-higher-education/expert-consultations/>.
- [39] LIU Haifeng. Higher Education in China, 2050; Moving to High-Quality Popularized Higher Education [EB/OL]. <https://www.iesalc.unesco.org/en/wp-content/uploads/2021/03/Liu-EN.pdf>.

(本文责任编辑 童志勇)